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Финансовая грамотность – это способность понимать и эффективно ис-

пользовать различные финансовые навыки, включая управление личными фи-

нансами, составление бюджета и инвестирование [1]. 

В современном мире существует множество угроз для финансов людей, 

которые не знают, как правильно с ними обращаться. Безусловно, рассматрива-

емая тема является актуальной многие годы, но в последнее время она получи-

ла массовое распространение по нескольким причинам. Во-первых, с каждым 

годом возраст, с которого люди начинают активно использовать денежные 

средства, уменьшается. Сегодня практически каждый школьник является вла-

дельцем дебетовой карты, совершает интернет покупки и откладывает деньги 
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на мечту. По этой причине необходимо позаботиться о том, чтобы финансовая 

грамотность прививалась с раннего возраста. Во-вторых, каждый день появля-

ются новые, более изощрённые способы мошенничества. Для того, чтобы обез-

опасить свои денежные средства, нужно изучать финансовую грамотность. В-

третьих, общее состояние экономики страны во многом зависит от уровня фи-

нансовой культуры населения. Если граждане доверяют финансовым институ-

там своей страны, то они будут стремиться правильно инвестировать свои де-

нежные средства. Следовательно, вопросы финансовой грамотности являются 

актуальными не только для отдельных людей, но и для государства в целом. 

Для студентов проблема финансовой грамотности сегодня актуальна как 

никогда. Поступая в университет, люди начинают новый и сложный этап жиз-

ни, который может стать толчком для изучения финансовых вопросов. Суще-

ствует множество причин, по которым студенты должны быть заинтересованы 

в том, чтобы правильно обращаться со своими финансами: обретение финансо-

вой самостоятельности, планирование будущей жизни, финансовая безопас-

ность и др. Однако, существует ряд проблем, с которыми сталкиваются студен-

ты, когда речь касается экономической грамотности: 

– отсутствие знаний о планировании. Рассматриваемую проблему легко 

объяснить тем, что до поступления в вуз и переезда от родителей у молодых 

людей просто не было своих личных финансов и расходов. Родители давали 

карманные деньги, но у ребенка не было необходимости думать о том, что ему 

есть, где жить и на чем передвигаться. Таким образом, в первое время самосто-

ятельной жизни студент, из-за отсутствия финансовой грамотности, не знает, 

как ему распоряжаться деньгами, на что тратить, а на чем лучше сэкономить, он 

плохо представляет средние цены на продукты и так далее; 

– импульсивные покупки. Так как у молодых людей появляются собствен-

ные средства и пропадает контроль со стороны родителей, они могут быть под-

вержены соблазну совершать необдуманные траты. Импульсивные покупки, 

как правило, являются дорогостоящими, что в будущем может негативно отра-

зиться на личном бюджете. 
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Для того, чтобы получить более конкретную картину того, насколько со-

временные студенты являются финансово грамотными, был проведен опрос. В 

нем поучаствовали 60 человек. Респондентам были заданы семь вопросов с ва-

риантами ответов. 

На вопрос «Ведете ли вы учет доходов и расходов?» (см. рис.1) 48,3% 

участников ответили «Нет», а 51,7% – «Да». Результат опроса показывает, что 

только половина студентов ведет учет своих личных финансов. Это безусловно 

является хорошим показателем, однако, респонденты, ответившие «Нет», дока-

зывают проблему отсутствия знаний о планировании у студентов, о которой го-

ворилось ранее. Следующий вопрос «Откладываете ли Вы денежные сред-

ства?» показал следующий результат: 85% студентов от общего числа ответили 

«Да», а 15% – «Нет». Такой результат говорит о том, что студенты понимают 

важность сбережения денежных средств и формирования финансовой подушки 

безопасности. Далее респондентам, которые во втором вопросе ответили «Да», 

было предложено ответить на вопрос «Сколько процентов от дохода Вы откла-

дываете?» (рис. 3). 

 

Рис. 1. Статистика ответов на вопрос 1 Рис. 2. Статистика ответов на вопрос 2 

 

Рис. 3. Статистика ответов на вопрос 3 

Да

52%

Нет

48,3% 

Вы ведете учет доходов и 

расходов?
60 ответов 

Да

Нет
Да

85%

Нет

15%

Откладываете ли Вы денежные 

средства?

60 ответов

Да

Нет

Меньше 5%

15%

5-9%

23%
10-15%

25%

Больше 15%

20%

Не откладываю

17%

Если откладываете, то сколько процентов Вашего дохода? 
60 ответов

Меньше 5%

5-9%

10-15%

Больше 15%



Издательский дом «Среда» 
 

4     https://phsreda.com 

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0) 

По результатам опроса выяснилось, что 15% студентов откладывают 

меньше 5%; 23,3% откладывают 5–9%; 25% респондентов откладывают 10–15% 

и 20% опрошенных откладывают больше 15% от своего дохода. Как правило, 

экономисты советуют откладывать 10–20% от своего дохода, но во многом 

процент, который человек откладывает, зависит от величины его дохода. По-

этому тот факт, что внушительное число студентов сохраняют меньше 10%, не 

говорит о низкой финансовой грамотности. Скорее наоборот, несмотря на не 

очень высокий уровень заработка, молодые люди все же задумываются о буду-

щем, о финансовой подушке безопасности и начинают откладывать денежные 

средства. 

Основным способом накопления студенты назвали накопительный счёт, 

так ответили 43,3% опрошенных; 25% ответили, что положили деньги на вклад, 

а 30% респондентов сказали, что хранят деньги в копилке, простыми словами, 

«под подушкой» (рис. 4). 

 

Рис. 4. Статистика ответов на вопрос 4 

 

Из полученных ответов можно сделать вывод о том, что студенты предпо-
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33,3% ответили «Да», а остальные 66,7% – «Нет». Результаты могут говорить о 

том, что студенты не знают о такой льготе, которая позволяет вернуть часть 

средств в случае, если человек является налоговым резидентом РФ и платель-

щиком НДФЛ по ставке 13%. Также малое количество людей, воспользовав-

шихся льготой, свидетельствует о том, что многие студенты в силу возраста не 

платят налоги, соответственно, не могут совершить налоговый вычет. 

 

 

Рис. 5. Статистика ответов на вопрос 5 Рис.6. Статистика ответов на вопрос 6 
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ми не только потому, что это позволит им обеспечить благополучное будущее 

для себя, но и потому, что от них зависит состояние экономики будущей Рос-

сии. По этой причине следует рассмотреть ряд перспектив, которые поспособ-

ствуют улучшению ситуации в данной области. Одним из примеров является 

внедрение финансового образования в учебные процессы. Для того, чтобы во-

плотить это предложение, необходимо разработать учебную программу с уча-

стием государства. При этом программа должна затрагивать многие дисципли-

ны, а также заинтересовывать студентов в изучении финансовой грамотности. 

Также для реализации необходимо, чтобы молодые люди видели живой при-

мер. Сегодня каждый верит тому, что видит; именно поэтому сколько бы сту-

денты не читали учебной литературы, не слушали лекции ведущих преподава-

телей, ничто не заинтересует их так, как опыт успешного человека. Для этого 

необходимо привлекать людей из мира финансов для проведения тренингов и 

лекций. 

Еще одной перспективой развития финансовой грамотности и формирова-

ния финансовой культуры является запуск финансовых консультаций и мастер-

классов в составе клубов финансовой грамотности на уровне университета или 

колледжа. Каждое учебное заведение нуждается в клубах финансовой грамот-

ности, которые будут не только давать базовые знания финансов для студентов, 

но и отвечать на интересующие их вопросы. Также ребята смогут улучшить 

навыки коммуникации и обрести знакомых, которые тоже интересуются фи-

нансами. Миссия клуба финансовой грамотности должна отражать стремление 

к расширению финансовых знаний, укреплению экономического благополучия 

студентов и формированию устойчивого финансового будущего каждого его 

участника и общества в целом. 

В заключение необходимо еще раз подчеркнуть, что проблема финансовой 

грамотности и формирования финансовой культуры у студентов является очень 

актуальной в России на сегодняшний день. В стране активно реализуется Стра-

тегия повышения финансовой грамотности и формирования финансовой куль-

туры до 2030 года [2]. Несмотря на то, что государство проводит множество 
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мер, которые направлены на решение данной проблемы, она все еще есть. Ре-

зультаты проведенного среди студентов российских вузов опроса показывают, 

что общий уровень финансовой грамотности высок, однако все еще имеет пер-

спективы развития. Исследование показало, что повышение уровня финансовой 

грамотности может быть достигнуто за счет внедрения программ, направлен-

ных на развитие финансовых навыков и компетенций среди студентов. Важной 

мерой является интеграция курсов по финансовой грамотности в учебные про-

граммы, а также организация консультаций и мастер-классов с привлечением 

квалифицированных специалистов, создание специальных финансовых клубов 

в учебных заведениях. 

Таким образом, проблемы в сфере финансовой грамотности студентов яв-

ляются вполне решаемыми, и их успешное преодоление открывает широкие 

перспективы для формирования общества, основанного на принципах экономи-

ческой образованности и финансовой ответственности. 
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